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Kapan Kapana
80 kiflilik bir uça¤›n 80 adet olan yol-

cusuna da uçufl öncesi koltuk numaralar›

verilir. Yolcular uça¤a koltuk numaralar›-

na göre al›nmaya bafllan›r. Birinci s›radaki

yolcu dalg›nl›kla kendi koltu¤u yerine

rastgele bir koltu¤a oturur. Daha sonraki

yolcular da e¤er kendi yerleri boflsa kendi

koltuklar›na otururlar, doluysa kalan bofl

koltuklardan rastgele birine geçerler. Bu

flekilde tüm yolcular uça¤a al›nd›¤›nda

son yolcunun kendi yerine oturma olas›l›-

¤› nedir?

Arada Kalmak
Yar›çaplar› 1 birim ve yükseklikleri 2

birim olan 3 koni, flekildeki gibi bir düz-

lem üzerinde birbirlerine te¤et olacak bi-

çimde duruyor. Düzleme ve her üç koniye

de te¤et olan, araya s›k›fl›p kalm›fl kürenin

yar›çap›n› bulabilir misiniz? 

En Büyük Çember
fiekilde, mavi renkte y=x2 e¤risinin gra-

fi¤i görülüyor. Bu e¤rinin içerisine at›la-

cak çemberin yarçap› yeterince büyükse

(k›rm›z› çember gibi) y=x2 e¤risi ile iki

noktada kesiflecektir. Yeterince küçükse

(yeflil çember gibi) e¤ri ile yaln›zca bir

noktada kesiflecektir. “Yeterince” ifadesi-

ne aç›kl›k getirmek için sizden e¤ri ile tek

bir noktada kesiflecek en büyük çemberin

yar›çap›n› bulman›z› istiyoruz.

En Küçük De¤er
(x2003+1) say›s›, 2168 say›s› taraf›ndan

tam olarak bölünebildi¤ine göre acaba po-

zitif tamsay› olan x, en küçük ne olabilir?

Olanaks›z m›?
Hayatta herhangi bir fleyin olanaks›z

oldu¤unu söylemek için en az iki kez dü-

flünmek gerekir. “olanaks›z›” baflararak

tarih sahnesinin unutulmazlar› aras›nda

kendilerine yer bulan kifliler, asl›nda

öteki insanlardan farkl› olarak düflün-

dükleri fleyin olanaks›z oldu¤una tek se-

ferde karar vermeyenlerdir. Wright kar-

defller, uçman›n herkes gibi yaln›zca kufl-

lara özgü oldu¤unu düflünebilirlerdi. Ku-

duz gibi milyonlarca can alan bakteriyel

hastal›klar›n bir kader olarak görüldü¤ü

bir dönemde, Pasteur de kadere boyun

e¤ebilirdi. Bu ve bunun gibi bilimadam-

lar› olanaks›z kabullenmeyerek bugün

geldi¤imiz uygarl›k düzeyine ulaflmam›z›

sa¤lad›lar. Gelelim iflin matematik k›sm›-

na... Matematikte olanaks›zl›¤› yeri olsa

da mutlaka is-

patlanmas› ge-

rekir ve ispat-

lanmayan “ola-

naks›zl›k” ola-

naks›z de¤ildir. 

fiimdi soraca¤›m›z sorunun çözümü

ilk bak›flta olanaks›z gibi görünebilir.

Ancak aran›zdan olanaks›zl›¤›n› ikinci

kez sorgulamaya cesaret edenler eminim

çözüme ulaflabilecektir.

Sorumuzun kahramanlar› olan A ve B

ad›ndaki iki büyük matematikçi, duvar›n-

da saat bafl› gong çalan bir saat bulunan

odaya kötü niyetli kifliler taraf›ndan kapa-

t›l›r. Bu kiflilerin önceden belirlemifl oldu-

¤u pozitif ard›fl›k iki tamsay›dan biri

A’n›n, di¤eri de B’nin kula¤›na f›s›ldan›r

ve say›n›n ard›fl›¤›n›n (bir eksi¤i de olabi-

lir bir fazlas› da) öteki matematikçide ol-

du¤u belirtilir. Odada kesinlikle iletiflim

kurmalar› yasak olan matematikçiler,

e¤er tahmini varsa yaln›zca gong çald›¤›

anda öteki matematikçinin say›s›n› aç›k-

layabilir. Öte yandan matematikçilerin

gong çald›¤›nda sessiz kalma haklar› da

vard›r. Verilecek yanl›fl bir yan›tta iki ma-

tematikçi de ölecektir. Bu koflullarda

flans faktörünü tümüyle safd›fl› b›raka-

rak, di¤er matematikçinin say›s›n›n tah-

min edilmesi olanakl› m›d›r?

Olanaks›z diye düflünenlerin, olanak-

s›zl›¤› ikinci kez

sorgulamak için

önümüzdeki aya

kadar zamanlar›

olacak. Önümüz-

deki ay görüflmek

üzere... 

Geçen Ay›n Çözümleri

Sütlü Kahve

Yan›t 1/e’dir. Kahve barda¤›ndan al›-

nan bir damla, bardak hacminin 1/k’s›na

eflitse, k ifllem sonra kahve barda¤› bofla-

lacakt›r. Bu s›rada süt barda¤›ndaki süt

oran› da [(k-1)/k]k olacakt›r. k de¤erini

çok küçük seçti¤imizde L’Hospital kural›

sonucu limit (yani ideal süt oran›) 1/e

olacakt›r.

Saat Kaç?

Bu durum hiçbir zaman gerçekleflme-

yecektir. t saniye olarak al›n›rsa, radyan

cinsinden akrebin, yelkovan›n ve saniye-

nin aç›lar› (12:00’a göre) s›rayla flu flekil-

de olur: θsa= (2πt / 12.60.60), θdk= (2πt

/ 60.60) ve θsn=      (2θt / 60). Birbirleri

ile farklar›, θi - θj = 2π/3 + 2πn eflitli¤i

do¤rultusunda yaz›ld›¤›nda elde edilen 3

eflitli¤in ortak bir çözüm kümesinin bu-

lunmad›¤› görülecektir.

‹lginç Dialog

Ruhi Can’›n verdi¤i 3 say›n›n toplam›-

na karfl›l›k gelen ilk bilgi, 12 farkl› olas›

çözüm kümesini elde etmemize yarar. Ay-

n› mahallede oturduklar›na göre sokak

numaras›n› bilen komflusuna yafllar›n›n

toplam›n› bilmek hâlâ yeterli gelmiyorsa,

demek ki bu koflulu sa¤layan birden çok

çözüm olmal›d›r. 12 farkl› çözümden

yaln›zca 2 tanesinin hem yafllar› çarp›m›

72’dir hem de say›lar›n›n toplam› ayn›d›r

(2-6-6 ve 3-3-8). Son verilen bilgi de en

büyü¤ün tek bir kifli oldu¤unu gösterir.

Yani ye¤enlerin yafllar› 3-3-8’dir. 

Raslant›sal Güzellik 

Soruda verilen (30 + 25)2 = 3025 eflit-

li¤i ile ayn› özellikte iki basamakl›

yaln›zca 2 çözüm daha vard›r ve onlar da

(20 + 25)2 = 2025 ile (98 + 01)2 =

9801’dir. 
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